

2026年2月  
星期日 15  
农历乙巳年十二月廿八

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版  
大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com  
国内统一连续出版物号:CN 35-0052  
邮发代号:33-35 第12046期 今日四版



## 习近平向第39届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月14日电 2月14日,国家主席习近平向非洲联盟轮值主席、安哥拉总统洛伦索和非洲联盟委员会主席优素福致贺电,就第39届非洲联盟峰会召开,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出,当前,世界百年变局加速演进,全球南方卓然壮大。过去一年,非洲联盟团结带领非洲国家积极推进一体化进程,坚定捍卫非洲正当权益,国际地位和影响持续提升。

习近平强调,面对变乱交织的国际形势,中国坚定致力于维护世界和平、促进共同发展,推动构建人

类命运共同体。中方将于2026年5月1日起对53个非洲建交国全面实施零关税举措,同时继续推动商签共同发展战略伙伴关系协定,并通过升级“绿色通道”等进一步扩大非洲输华产品准入。这是中国扩大高水平对外开放的新举措,必将为非洲发展、中非共逐现代化之梦提供新机遇。

习近平强调,中非开启外交关系70年来,双方始终风雨同舟、并肩前行。中方愿同非方一道,传承历史情谊,深化互利合作,增进相知相亲,共同书写新时代全人类命运共同体新篇章。

## 中共中央国务院举行春节团拜会 习近平发表讲话

代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年  
李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京2月14日电 中共中央、国务院14日上午在人民大会堂举行2026年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调,即将过去的乙巳蛇年,是很不平凡的一年。面对复杂多变的国际国内形势,我们迎难而上、砥砺前行,推动党和国家事业取得新进展新成效,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成,“十四五”圆满收官,我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

李强主持团拜会,赵乐际、王沪宁、蔡奇、

丁薛祥、李希、韩正等出席。  
人民大会堂宴会厅灯光璀璨、喜气洋洋,各界人士2000多人欢聚一堂、共迎佳节,现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许,在欢快的乐曲声中,习近平等党和国家领导人步入大厅,向大家亲切致意,同大家互致问候、祝福新春,全场响起热烈掌声。

习近平在讲话中指出,一年来,我们实施更加积极有为的宏观政策,进一步全面深化改革,扎实推进现代化产业体系建设,我国经济顶压前行、向新向优发展,展现出强大韧性和活力。

扎实推进社会主义民主法治建设、文化建设、生态文明建设、国防和军队建设,各项事业互促共进。着力保障和改善民生,社会大局保持稳定。我们胜利召开党的二十

届四中全会,擘画了“十五五”发展蓝图。隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,设立台湾光复纪念日,庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年,在粤港澳三地联合举办第十五届全国运动会,进一步凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量。我们提出全球治理倡议,成功举办上合组织天津峰会、全球妇女峰会,积极推动构建人类命运共同体,为变乱交织的世界注入更多确定性和正能量。

我们坚定不移推进全面从严治党,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,党风廉政建设和反腐败斗争取得显著成效,政治生态和社会风气持续向好。

习近平强调,一年来的收获沉甸甸,这是全党全国各族人民共同努力的结果。成就令

人鼓舞,奋斗增添信心。只要保持战略定力,一步一个脚印坚定朝前走,一个阶段一个阶段扎实推进,党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜,我们的目标就一定能实现。

习近平指出,2026年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精

神,认真落实四中全会部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加

快构建新发展格局,着力推动高质量发展,保

持社会和谐稳定,持之以恒推进全面从严治党,努力实现“十五五”良好开局。

习近平强调,我们党为人民而生、因人民而兴,一切工作都是为了人民的幸福。我们

要始终坚持人民至上,树立和践行正确政绩

观,创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平指出,在中华文化里,马是刚健雄壮、自强不息的象征,昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年,希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围,坚定必胜信心,保持昂扬斗志,在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前,共同开创更加美好的未来。

文艺工作者现场表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。



## 古埠藏韵 石圳寻福 政和石圳湾景区举办迎新春活动

本报讯(记者 张筱惜 文/摄)处处张灯结彩,浓浓年味迎面扑来。日前,“古埠纳千祥·好运‘圳’发生”政和石圳湾景区2026年迎新春主题活动启幕。当地群众、外地游客及文创爱好者齐聚一堂,赏民俗、寻茶香、品美食,共赴一场传统韵味与时代活力兼具的新春盛会。

“飞虹廊桥挂红灯,古埠茶香迎马年。”活动现场,古韵新风交融生辉。拥有三百余年历史的高湖龙狮艺术团率先登场,祥狮腾跃、锣鼓喧天,拉开喜庆序幕。随后,“五路财神”身着特色服饰巡游街巷,向游客拱手送福、派发吉祥信物,生动复原古码头的市井繁华,将新春的美好祝愿传递给每一位参与者。乐队则奏响融合南平特色与新春气息的旋律,既有传统年俗的厚重,也有年轻化的活力朝气。

活动以“寻福打卡”为主线,打造一系列文化体验场景,让宋韵年俗在互动中“活”起来。游客可领取《通关文牒》,开启“寻五福”集福章之旅,亲手拓印马年吉祥纹样,在各类传统趣味互动中集章兑换“马上有福”新春礼包,将满满福气带回家。

活动还聚焦文旅融合与在地赋能,邀请在地商户代表参与特色推介环节,介绍自家的特色好物;面向游客发放有效期持续至元宵节的专属消费券,进一步激活文旅消费潜力,推动景区活力与地方经济双向提升。

据了解,一年来,政和县石圳湾立足石圳湾



“千年古埠、白茶特色小镇、朱子文化传承地”等优势,对景区房屋外立面进行改造升级,持续提升景区品质,让古埠风貌焕发新颜;聚焦“小而美”文旅业态培育,引入大梦悦读、山寻摄影、金麦田茶点心局、青际茶肆等多元业态,丰富游客体验,满足游憩需求。

(下转第二版)

## 南平铝业数智中心启用

本报讯(记者 卢国华 通讯员 温善文)2月11日,南平铝业股份有限公司数智中心正式揭牌启用,该中心集“数字运营、能碳管控、安环智控”于一体,是南平铝业数智化转型的重要载体与展示窗口,标志着企业在高质量发展和双碳管理方面迈上新台阶。

作为企业数智化转型的核心平台,南平铝业数智中心以“创新筑魂,绿色固本,数智赋能”为主线,内设四个特色展厅,系统展示企业在历史传承、科技研发、绿色生产及数智赋能等方面成果。其中,铝产品全生命周期碳计量管理平台首次上线运行,助力南平铝业双碳管理走在行业前列。

据悉,数智中心的启用是南平铝业践行“创新南铝、绿色南铝”双轮驱动的具体行动,旨在抢占产业发展制高点、增强核心竞争力。此举不仅体现了传统铝工业高质量发展的路径,也为全国铝工业的转型升级提供了生动范例。

## 彰显青春风采 贡献青春力量

延平区举办返乡大学生“夜话经济”活动

本报讯(游立成)新春启序,暖意润心。2月11日,“我为延平献力量 青年入乡正当时”主题“夜话经济”活动举行,15名怀揣理想的返乡在读大学生围坐一堂,共话桑梓情、共谋发展路。

座谈中,青年学子们立足所学专业,结合返乡观察,围绕城市更新、文明创建、文旅融合、产业升级、城市IP塑造等核心议题各抒己见、建言献策,亮出一个个兼具专业性与“烟火气”的金点子。

“希望新的一年,百合产业链能持续延伸,产品附加值不断提升,让这朵‘致富花’开遍延平大地,惠及更多群众。”

“进一步深挖历史文脉,借鉴国内先进城市建设经验,让城市更新既有‘颜值’提升,更有‘内涵’沉淀,让老城区焕发新活力,新城区彰显新气质。”

“多部影视作品在家乡取景,既是对延平风光的认可,更是文旅融合发展的绝佳契机。可依托辖区丰富的红色文化资源,主动对接革命历史题材影视创作团队,推动影视产业与文旅产业深度融合,打造具有延平特色的文旅发展新路径。”

“建议借助短视频、社交平台、热门综艺等年轻化传播载体,以青年视角、鲜活表达讲好延平故事,进一步提升城市知名度、美誉度与吸引力,让更多人了解延平、走进延平、爱上延平。”

活动中,青年学子的发言有专业、有情怀、有锋芒、有见地,展现了新时代青年的责任与担当。

(下转第二版)

## 规范烟花爆竹燃放 共度安全文明节目

本报讯(记者 林奥)2月9日,市安全生产委员会办公室发布《关于安全燃放烟花爆竹的倡议书》,倡导广大市民遵守守法,从自身做起,积极响应规范、安全燃放烟花爆竹的号召,过一个低碳、祥和、文明、健康的节日。

《倡议书》提倡,市民自觉遵守本辖区烟花爆竹燃放时间间隔和燃放区域相关要求。应到取得《烟花爆竹零售经营许可证》的零售店购买烟花爆竹,自觉抵制朋友圈、网络购买烟花爆竹。不携带烟花爆竹搭乘公共交通工具,或者邮寄烟花爆竹以及在托运的行李、包裹、邮件中夹带烟花爆竹。不在文物古建筑、人员密集场所、易燃易爆场所及山林等禁放区域燃放烟花爆竹。应按照燃放说明燃放烟花爆竹,不要将烟花爆竹射口对准他人、车辆、建筑窗口等,禁止向人群、车辆、窨井等抛掷点燃的烟花爆竹;燃放烟花爆竹后应对余烬进行熄灭处理。加强未成年人安全燃放烟花爆竹教育,未成年人在燃放烟花爆竹时,要有成年人陪同看护。市民发现存在违规违法售卖、贮存烟花爆竹的行为,应及时举报。



由顺昌县升木业公司施工建设的沙南高速元坑古镇服务区,大量采用杉木作为主要建筑材料建设,鲜明的特色吸引不少驾驶员在此小憩。图为日前拍摄的元坑古镇服务区。(朱宇 林奥 朱城铖 摄)

## 休刊公告

亲爱的读者:

根据国务院办公厅关于2026年部分节假日安排的通知,结合报社工作安排,《闽北日报》将于2月16日到2月23日休刊,2月24日恢复正常出报。

休刊期间,大武夷新闻网、闽北日报微信公众号、视频号、闽北日报官方微博以及南平发布App等新媒体平台正常推送每日新闻,敬请关注。

祝您及家人春节快乐!

闽北日报编辑部  
2026年2月15日